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И Н Ф О Р М А Ц И Я

об итогах выполнения плана сотрудничества Государственного Совета Республики Татарстан с парламентами других государств, субъектов Российской Федерации и международными 
парламентскими организациями в 2013 году

В течение 2013 года динамично развивались межпарламентские связи. По состоянию на 1 декабря 2013 года Государственным Советом Республики Татарстан подписано 35 соглашений с законодательными органами власти субъектов Российской Федерации, 2 соглашения с федеральными органами государственной власти и 7 соглашений и  протоколов о сотрудничестве с законодательными органами иностранных государств и их субъектов. 
16 декабря в Государственном Совете Республики Татарстан была принята парламентская делегация Ханты-Мансийского автономного округа – Югры во главе с Председателем Думы ХМАО Б.С. Хохряковым. Делегация находилась в г.Казани по приглашению Государственного Совета Республики Татарстан в рамках расширения межпарламентского сотрудничества. Было подписано Межпарламентское соглашение. В ходе встреч и дискуссий в рамках программы визита коллеги изучили опыт парламентской работы, ознакомились с инвестиционным потенциалом Татарстана, обсудили основные направления нашего межрегионального сотрудничества. 
Большой общественный резонанс вызвал визит парламентской делегации Республики Татарстан в Соединенные Штаты Америки для участия в мероприятиях по случаю 80-летия со дня рождения выдающегося ученого Р.З. Сагдеева (февраль 2013 г.). В рамках визита состоялись встречи Председателя ГС РТ Ф.Х. Мухаметшина с руководителями российских загранучреждений, высокими представителями Всемирного Банка. 

Также, по линии работы с соотечественниками, помимо проведения заседаний Координационного Совета по делам соотечественников при Президенте Республики Татарстан, в сентябре 2013 г. Председатель Государственного Совета – Председатель Координационного Совета принял участие в IX Международном фестивале татарской песни им. Р. Вагапова (г. Хельсинки, Финляндия). 

В контексте позиционирования столицы Татарстана в качестве третьей и спортивной столицы России впервые было организовано проведение в рамках XXIV Сессии Конгресса местных и региональных властей Совета Европы (март 2013 г.) Дней Татарстана с презентацией XXVII Всемирных летних студенческих игр. Масштабное мероприятие стало знаковым событием «на полях» Сессии, вызвало живой интерес у всех членов Конгресса, в делегациях государств СНГ, было высоко оценено Председателем Совета Федерации ФС РФ В.И. Матвиенко, Руководителем российской делегации С.Ю. Орловой, ответработниками СФ ФС РФ и МИД России. 

По итогам Дней Татарстана состоялся телемост на канале 
«Россия 24» в рамках программы «Сенат» с широким обсуждением инновационно-экономического и спортивного потенциала Республики Татарстан. 

В рамках проведения в г. Казани XXVII Всемирных летних студенческих игр – Универсиады посетили г. Казань видные представители бизнес-сообщества Европейского Союза, руководители международных парламентских структур, в том числе Председатель Конгресса местных и региональных властей Совета Европы Х. ван Стаа. 

Весомый вклад в расширение сотрудничества с Великим Национальным Собранием Турецкой Республики внес визит в Республику Татарстан заместителя Председателя ВНСТ госпожи М. Акшенер (апрель 2013 г.). Состоялись встречи и переговоры с Президентом, Государственным Советником и Председателем Государственного Совета Республики Татарстан. Была открыта выставка традиционного искусства Турции из коллекции Управления национальных дворцов при Парламенте Турции «Скрытая сокровищница» в зале «Манеж» Казанского Кремля. 

За период с января по ноябрь 2013 года в Государственном Совете были приняты в том числе: 

· Комиссар Совета Европы по правам человека господин Н. Муйжниекс (апрель); 

· приступивший к работе Генеральный Консул Республики Казахстан в г. Казани А. Нускабай (июнь); 

· Р.Т. Айтматова и сопровождавшая ее делегация Кыргызской Республики (Министр культуры, Посол Кыргызстана в России и др.) – октябрь; 

· Председатель Народного Хурала Республики Бурятия М.М. Гершевич (ноябрь). 

В рамках расширения взаимодействия с регионами Польши в июне 2013 года делегация Республики Татарстан во главе с Председателем Государственного Совета приняла активное участие в Пятом форуме регионов России и Польши «Российско-польское сотрудничество в области культуры и образования: итоги и перспективы» (г. Нижний Новгород). 

Председатель Государственного Совета Республики Татарстан 
Ф.Х. Мухаметшин продолжал активную деятельность в составе объединенной делегации Российской Федерации в Конгрессе местных и региональных властей Совета Европы (КМРВСЕ). 

Активно развивали межпарламентское сотрудничество комитеты Государственного Совета Республики Татарстан. 
Комитетом по законности и правопорядку и Комитетом по государственному строительству и местному самоуправлению проводились мероприятия по укреплению межпарламентских связей Государственного Совета Республики Татарстан и Государственного Собрания –  Курултая Республики Башкортостан. 5 декабря состоялся «круглый стол» по  теме: «Конституционные основы российского федерализма: состояние и перспективы». В работе «круглого стола» принимал участие председатель Комитета Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан по государствен​ному строительству, правопорядку и судебным вопро​сам Еникеев Зуфар Иргалиевич.
В апреле в г. Йошкар-Ола состоялась презентация книги народного поэта, члена Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению Р.М. Миннуллина «Кумыл сабантуй» на марийском языке, где участвовали депутаты Государственного Собрания Республики Марий Эл. Заместитель Председателя Госсобрания РМЭ А.Н.Иванов от имени Председателя Госсобрания Республики Марий Эл Ю.А.Минакова вручил Благодарность за большой личный вклад в сохранение и развитие культурных и парламентских связей между Республикой Татарстан и Республикой Марий Эл.
Председатель Комитета В.Н. Липужина 21 мая приняла участие в совместном заседании Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа и Окружного консультативного совета по развитию местного самоуправления в г.Саранске.
В августе в Илишевском районе Башкортостана прошли мероприятия, посвященные 65-летию народного поэта, депутата Госсовета РТ Р.М.Миннуллина. В торжественных мероприятиях участвовали заместитель председателя Госсобрания-Курултая РБ Р.Н.Зинуров, депутат Госсобрания-Курултая Республики Башкортостан Р.М.Асадуллин. 
Р. Миннуллину вручен орден «Дружбы народов» Республики Башкортостан, а также Почетный знак Госсобрания-Курултая Республики Башкортостан «За особый вклад в развитие законодательства Республики Башкортостан». 

По приглашению губернатора Омэра Фарука Кочака Елазигской губерни Р.Миннуллин 25-26 октября побывал в Турции. Участвовал в мероприятиях, посвященных культуре и искусству Татарстана, великому татарскому поэту Г.Тукаю. Во всех мероприятиях участвовали депутаты великого меджлиса Турции Невзат Ялчинташ, Шуай Алпай, Сэрмин Балык, Зюльфу Дэмирбаг и др. 

В декабре депутат Госсовета РТ Роберт Миннуллин побывал в Саранске. Вместе с заместителем Председателя Госсовета Мордовской Республики Р.З. Ашировым участвовал в мероприятиях, посвященным татарской семье.

Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по экономике, инвестициям и предпринимательству совместно с Комитетом по промышленности, инновационному развитию и предпринимательству Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан 15 ноября 2013 года организовали «круглый стол» на тему: «Развитие малого и среднего предпринимательства в машиностроении» в г. Набережные Челны, а также посещение объектов инфраструктуры поддержки предпринимателей в рамках программы визита делегации Башкортостана.
Председатель Комитета М.Г.Галеев в период с 14 по 16 февраля 2013 года принял участие в визите делегации деловых кругов Республики Татарстан во главе с Президентом Республики Татарстан в Чешскую Республику, а с 15 по 17 октября 2013 года – в федеральные земли Северный Рейн-Вестфалия и Тюрингия (Федеративная Республика Германия).

Состоялась встреча делегации Департамента Правительства Малайзии, отвечающего за реализацию программ реформирования и преобразования экономики Малайзии (REMANDU)с председателем Комитета ГС РТ по экономике, инвестициям и предпринимательству М.Г.Галеевым и Председателем Комитета ГС РТ по бюджету, налогам и финансам Гадыльшиным М.А. (1 марта 2013 года).
В марте состоялась встреча председателя Комитета М.Г.Галеева с делегацией консульства Турецкой Республики в Казани.

В апреле в Государственном Совета Республики Татарстан состоялась встреча заместителя председателя Комитета М.И.Хайруллина с делегацией предпринимателей из г.Магнитогорск Челябинской области.

Заместитель председателя Комитета М.И.Хайруллин принял участие в «круглом столе» на тему: «Проблемы неплатежей и задолженности в жилищно-коммунальном хозяйстве: пути решения (законодательные аспекты)», организованным Комитетом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по жилищной политике и жилищно-коммунальному хозяйству(23 мая).

В июне председатель Комитета М.Г.Галеев и заместитель председателя Комитета М.И.Хайруллин приняли участие в парламентских слушаниях на тему: «Законодательное обеспечение развития государственно-частного партнерства в Российской Федерации: основные вопросы, подлежащие урегулированию в базовом федеральном законе», организованных Комитетом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по вопросам собственности.

В октябре председатель Комитета М.Г.Галеев принял участие в парламентских слушаниях на тему: «О прогнозе социально-экономического развития РФ до 2016 года и параметрах проекта федерального бюджета на 2014 год и на плановой период 2015 и 2016 годов», организованных Комитетом  Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам.

Заместитель председателя Комитета М.И.Хайруллин принял участие в парламентских слушаниях на тему: «Проблемы неплатежей и задолженности в жилищно-коммунальном хозяйстве: пути решения (законодательные аспекты)», организованных Комитетом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по жилищной политике и ЖКХ (5 ноября).

В декабре председатель Комитета М.Г. Галеев принял участие в заседании рабочей группы при Председателе Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по законодательным инициативам в сфере инновационной политики.

7 ноября 2013 года в г.Казани совместно с Комитетом Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике организовано заседание Совета по вопросам интеллектуальной собственности при Председателе Совета Федерации.

Комитет по экологии, природопользованию и аграрным вопросам Комитет в течение года осуществлял сотрудничество с Комитетом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по природным ресурсам, природопользованию и экологии в рамках Соглашения о сотрудничестве между указанным Комитетом и Государственным Советом Республики Татарстан по созданию и развитию законодательной базы в области природных ресурсов, природопользования и экологии. Комитет изучал опыт субъектов Российской Федерации по развитию земельного законодательства,  одновременно проводился тщательный анализ законодательства субъектов Российской Федерации  в области ответственного обращения с домашними животными. Комитетом в течение года проводился мониторинг природоохранного законодательства.

В мае состоялось выездное заседание Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию и аграрным вопросам  по приглашению депутатов Государственного  Собрания – Курултая Республики Башкортостан в с.Старые Туймазы Республики Башкортостан в рамках Протокола о дальнейшем развитии сотрудничества. В ходе заседания был обсужден вопрос 
«О мерах государственной поддержки сельскохозяйственных производителей».  Туймазинский район является одним из лидеров в сельскохозяйственном производстве Республики Башкортостан. После пленарной части заседания представители принимающей стороны показали свои фермерские хозяйства, молочно-товарные фермы и объекты социально-культурной сферы. Также в ходе заседания были рассмотрены перспективы взаимодействия в аграрной сфере между двумя республиками. Было предложено и в дальнейшем провести ряд подобных встреч. 

Комитетом по социальной политике в 2013 году продолжил сотрудничество с профильными комитетами (комиссиями) парламентов отдельных субъектов Российской Федерации в рамках реализации заключенных соглашений о сотрудничестве. 

В целях обмена опытом работы 15-17 апреля 2013 года состоялся визит делегации Самарской Губернской Думы, в рамках которого проведена рабочая встреча парламентариев Самарской Губернской Думы с депутатами Комитета по социальной политике и председателем Общественной молодежной палаты при Государственном Совете.

В феврале состоялась рабочая встреча председателя Комитета по социальной политике и членов Совета Общественной молодежной палаты при Государственном Совете Республики Татарстан с членами Молодежной общественной палаты при Государственном Собрании – Курултае Республики Башкортостан.

В апреле состоялась рабочая встреча членов Совета Общественной молодежной палаты при Государственном Совете Республики Татарстан с представителями Молодежного парламента Ульяновской области и Молодежной Думы при Ульяновской городской Думе.

В рамках визита на открытие Универсиады состоялась рабочая встреча председателя Комитета по социальной политике с членом Комитета Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Заболотной Татьяной Владимировной по вопросу устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В рамках визита на Всероссийский фестиваль «Беги за мной» состоялась рабочая встреча председателя Комитета по социальной политике с депутатом Государственной Думы, вице-президентом Паралимпийского комитета России Баталовой Риммой Акбердиновной по вопросам формирования здорового образа жизни населения республики и создания доступной среды для занятия спортом гражданам с ограниченными возможностями здоровья.

Для делегаций были организованы посещения объектов культуры и объектов Универсиады.

В целях обмена опытом работы в решении вопросов социальной сферы межпарламентское сотрудничество осуществлялось также в форме взаимных консультаций и обмена информациями по вопросам законотворческой работы и реализации законодательства, в частности:

- с 14-ю субъектами Российской Федерации, входящих в Приволжский федеральный округ, в рамках мониторинга Закона Республики Татарстан «Об адресной социальной поддержке населения в Республике Татарстан» в части установленных в соответствии с федеральным законодательством пособий на ребенка, а также в рамках анализа законодательства субъектов Российской Федерации в части установления преимущественного права на предоставление мест в дошкольных образовательных учреждениях для детей одиноко работающих родителей, одиноких матерей, безработных граждан, детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации и других категорий граждан, нуждающихся в государственной поддержке;

- с Комитетом Самарской Губернской Думы по культуре, спорту и молодежной политике по вопросу участия Республики Татарстан в 2012-2013 годах в федеральных целевых программах и проектах в сфере молодежной политики, спорта и туризма;

- с Законодательным Собранием Ульяновской области по вопросу реализации Долгосрочной целевой программы Республики Татарстан «Доступная среда» на 2011 – 2015 годы.

Кроме того, депутаты Комитета, работающие на профессиональной постоянной основе, по мере поступления приглашений принимали участие в рабочих визитах в парламенты других субъектов Российской Федерации, в том числе в составе делегаций Государственного Совета.

Комитетом по культуре, науке, образованию и национальным вопросам в рамках разработки проекта нового базового закона Республики Татарстан «Об образовании» был изучен и использован в работе опыт субъектов Российской Федерации по развитию законодательства в сфере образования. 

Председатель Комитета Р.И. Валеев в ходе визита в Республику Башкортостан (г. Уфа) с 11 по 14 мая 2013 года провел рабочую встречу с председателем Комитетом Курултая Республики Башкортостан по образованию, науке, культуре, спорту и делам молодежи Р.Т. Бикбаевым.

С Комитетом Курултая Республики Башкортостан по образованию, науке, культуре, спорту и делам молодежи был осуществлен обмен законопроектами «Об образовании», принятыми в первом чтении, для изучения опыта и применения в доработке законопроектов.

В августе председатель Комитета Р.И. Валеев находился в                    г. Тюмени, где в рамках участия в Федеральном празднике «Сабантуй» встречался с депутатами Тюменской областной Думы.

В ходе поездки в г. Оренбург в связи с открытием коррпункта телерадиокомпании «Татарстан – Новый век» председатель Комитета Р.И. Валеев 3-4 сентября провел ряд рабочих встреч с депутатами Законодательного собрания Оренбургской области.

В составе официальной делегации Республики Татарстан во главе с Председателем Государственного Совета Республики Татарстан 
Ф.Х. Мухаметшиным председатель Комитета Р.И. Валеев принял участие в церемонии инаугурации Президента Республики Дагестан 
Р.Г. Абдулатипова, встречался с депутатами Народного Собрания Республики Дагестан, а также участвовал  в торжественных мероприятиях, посвященных 90-летию народного поэта Расула Гамзатова. 

Заместитель председателя Комитета А.Г. Исаева встречалась с первым заместителем председателя Комитета Государственной Думы по культуре Е.Г. Драпеко в ходе круглого стола со студентами Казанского государственного университета культуры и искусств в рамках ее визита в Республику Татарстан (7 февраля).   

В июне А.Г. Исаева участвовала в работе семинара-совещания на тему: «Совершенствование регионального законодательства в сфере образования в связи с принятием Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», проведенного Комитетом Государственной Думы по образованию с участием руководителей профильных комитетов в области образования законодательных (представительных) органов субъектов Российской Федерации.  

Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по культуре, науке, образованию и национальным вопросам активно сотрудничал с Комитетом Государственной Думы по делам национальностей и депутатами Государственной Думы от Республики Татарстан в ходе предварительного рассмотрения проекта федерального закона 
№ 292430-6 «О внесении изменений в Закон Российской Федерации 
«О языках народов Российской Федерации».

Было организовано предварительное рассмотрение указанного законопроекта совместно с Правовым управлением Государственного Совета Республики Татарстан, Кабинетом Министров Республики Татарстан,  Министерством юстиции Республики Татарстан, Министерством образования и науки Республики Татарстан, Министерством культуры Республики Татарстан, Академией наук Республики Татарстан и Исполкомом Всемирного Конгресса татар. 

В июле в Комитет Государственной Думы по делам национальностей было направлено заключение о нецелесообразности принятия данного федерального законопроекта. Обсуждение законопроекта было вынесено Комитетом на заседание Государственного Совета Республики Татарстан, 26 сентября 2013 года Государственный Совет Республики Татарстан постановил не поддерживать проект федерального закона  № 292430-6 «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О языках народов Российской Федерации».

В октябре Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации С.Е. Нарышкину, председателю Комитета по делам национальностей Г.К. Сафаралиеву и всем депутатам Государственной Думы от Республики Татарстан в связи с предварительным рассмотрением данного проекта федерального закона были направлены заявление Всемирного конгресса татар и статья депутата Государственной Думы Российской Федерации третьего созыва Фандаса Сафиуллина по данному вопросу.

Международное сотрудничество.

Председатель Комитета Р.И. Валеев в мае находился в Исламской Республике Иран (г. Тегеран), где принял участие в 26-й Международной книжной выставке. В рамках визита Р.И. Валеев посетил заседание Парламента Исламской Республики Иран. Состоялась встреча с профессором Тегеранского университета, членом Комитета по национальной безопасности и иностранной политике Парламента, председателем Комиссии по сотрудничеству с Азербайджаном, Казахстаном, Россией, Туркменистаном, Узбекистаном господином Мехди Санаи.

В составе делегации Республики Татарстан во главе с Президентом Республики Татарстан Р.Н. Миннихановым с 31 мая по 3 июня в Казахстане (г. Уральск) председатель Комитета Р.И. Валеев принял участие в общереспубликанском празднике «Сабантуй» и международной научной конференции «Г.Тукай и литература тюркских народов». В ходе мероприятий были проведены рабочие встречи с депутатами Западно-Казахстанского областного Маслихата.

Р.И. Валеев в июне в составе делегации Республики Татарстан во главе с Государственным Советником РТ М.Ш. Шаймиевым для участия в празднике «Сабантуй» посетил г. Семей (Семипалатинск). В ходе пребывания были также проведены встречи с официальными лицами Акимата Восточно-Казахстанской области. 

В сентябре заместитель председателя Комитета А.Г. Исаева сопровождала члена парламента Ирана госпожу Шахла Миргалуйе Байат и заместителя директора отдела по делам женщин и семьи Организации по культуре и исламским связям Ирана госпожу Максуме Мохаммади в ходе их визита в Республику Татарстан  в рамках «Недели дружбы женщин Ирана и Татарстана» (сентябрь). 

В рамках программы, организованной Россотрудничеством в целях реализации Указа Президента Российской Федерации «Об организации краткосрочных ознакомительных поездок в Российскую Федерацию молодых представителей политических, общественных, научных и деловых кругов иностранных государств», Комитетом Государственного Совета Республики Татарстан по культуре, науке, образованию и национальным вопросам проведены встречи с делегациями: молодых представителей научных и общественных кругов из Киргизии и Казахстана (25 сентября 2013 года), молодых бизнесменов из Турции (9 октября 2013 года), молодых представителей общественных кругов из Австрии и Франции (30 октября 2013 года), молодых представителей общественных и творческих объединений, журналистов из стран СНГ (27 ноября 2013 года).     

В рамках реализации Плана сотрудничества  Государственного Совета Республики Татарстан с парламентами других государств, субъектов Российской Федерации и международными парламентскими организациями на 2013 год сотрудниками Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан выполнено следующее.

В апреле 2013 года Государственный Совет Республики Татарстан  принимал делегацию Самарской Губернской Думы и делегацию Аппарата Московской областной Думы. В рамках визитов делегации знакомились с работой парламентского центра Государственного Совета, были проведены рабочие встречи в структурных подразделениях Аппарата Государственного Совета, состоялся обмен опытом по организации парламентской работы, по вопросам работы электронного документооборота, а также работы  технологических систем, эксплуатирующихся в Государственном Совете (система электронного голосования, локальная сеть и др.), членам указанных делегаций представлены соответствующие внутренние нормативные документы Государственного Совета Республики Татарстан (положения структурных подразделений, Административный регламент Аппарата, Инструкция по делопроизводству, Номенклатура дел Государственного Совета и др.).

В мае для обмена опытом работы Государственный Совет Республики Татарстан посетили сотрудники Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

В июне была организована стажировка четырех работников Правового управления в Аппарате Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (в Организационном и Правовом управлениях). 

В ноябре в целях обмена опытом группа сотрудников Правового управления во главе с начальником управления А.А. Ощепковым посетила Аппарат Законодательного Собрания Нижегородской области. В настоящее время нарабатываются новые формы взаимодействия между сотрудниками указанных аппаратов.
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