Фарид Мухаметшин: «Экс-министр внутренних дел по Татарстану показал пример, как должен поступать генерал, офицер, но этот уход вызывает сожаление»

Экс-министр внутренних дел по Татарстану Асгат Сафаров, отставка которого была принята Президентом России в понедельник, показал пример, как должен поступать генерал, офицер, но этот уход вызывает сожаление, поскольку его опыт и потенциал еще можно было эффективно использовать, заявил в интервью РИА «Новости» Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин.

Глава парламента республики считает, что Асгат Сафаров очень многое сделал для становления системы МВД в Татарстане, очень эффективно работал в сфере борьбы с оргпреступностью, улучшения и стабилизации криминогенной обстановки в целом, под его руководством достигнуты серьезные успехи.

«Сафаров, как офицер, поступил очень честно. Таким образом, он показал, как должен поступать генерал, офицер, руководитель ведомства, в котором случилось чрезвычайное происшествие», – сказал Фарид Мухаметшин. «Министерство внутренних дел республики по итогам 2011 года по всем критериям оценки деятельности среди структур в регионах заняло первое место», - отметил он.

В целом, Сафаров, по мнению Фарида Мухаметшина, принял такое решение, которое вызывает положительные эмоции, но сожаление при этом остается. «Его потенциал мог бы быть еще использован и при проведении Универсиады – он в этой теме от начала до конца, как говорится, работал. Но это его право. Он подал прошение об отставке, а президент Российской Федерации эту отставку принял», – сказал Председатель Госсовета Татарстана.

Глава парламента подчеркнул, что кто бы ни пришел на место главы МВД по республике, он, безусловно, должен использовать положительный опыт той команды, которая работала, сохранять преемственность лучших качеств сотрудников МВД по Татарстану.

«Главное сейчас, на мой взгляд, – сделать рывок, серьезно очиститься от случайных людей, которые попали в структуры МВД, и продолжить настойчивую работу по защите прав и свобод граждан, недопущению, профилактике преступлений и правонарушений против личности в нашей  республике», – добавил Фарид Мухаметшин.
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