Хартия Земли как руководство к действию

Марат ГАЛЕЕВ, заместитель председателя Комитета Госсовета Татарстана по экономике, инвестициям и предпринимательству

В четверг на этой неделе в Казани откроется международная научно-практическая конференция «Хартия Земли – практический инструмент решения фундаментальных проблем устойчивого развития». Форум посвящен 15-летию реализации принципов этого уникального в своем роде документа в Татарстане.

 Организаторами проведения конференции являются Госсовет Татарстана, международные, российские и республиканские государственные научные и общественные организации. В их числе – кафедра ЮНЕСКО, представляющая Российскую академию наук, министерства образования и науки РФ и РТ, университеты, республиканское общественное движение «Татарстан – новый век».

Участники конференции будут работать на нескольких площадках – торжественное открытие и пленарное заседание состоится 27 октября в малом зале татарстанского парламента, а работа секций продолжится на территории Казанского национального исследовательского университета имени А.Н.Туполева (КАИ) и в Доме дружбы народов Татарстана. Аудитория собирается представительная. С докладами выступят политологи, депутаты Государственного Совета, ученые (в том числе молодые специалисты), специализирующиеся в вопросах экологии, химии, биологии, сельского хозяйства, географии, других научных направлений, в том числе иностранные специалисты.



Одна из дискуссионных площадок будет посвящена реализации принципов Хартии Земли в экологической политике Татарстана, в том числе на примере создания биосферных территорий по программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера»


 В рамках двухдневной работы конференции на пяти секциях заявлено около двухсот докладов и не менее ста участников в каждой дискуссии.

Сообщения сделают участники конференции из Австралии, Болгарии, Белоруссии, Германии, российских городов Москвы, Казани, Краснодара, Санкт-Петербурга, Саратова, Ярославля.

Тематика докладов разнообразная: это и вопросы нефтедобычи, качество экологической среды в городах, проблемы использования отходов потребления урбанизированных территорий, охрана биологического разнообразия растений, птиц и животных, экологическая безопасность военной сферы и оборонного комплекса России, вопросы земледелия, градостроительства, участия гражданского общества в реализации принципов хартии и многое другое. От Татарстана будут представлены и такие темы, как «Культура мира – интеллектуальный «остов» Хартии Земли», «Сотрудничество органов власти и гражданского общества по развитию и применению мировоззренческой концепции устойчивого образа жизни», «Устойчивое развитие территорий в системе подготовки специалистов по природообустройству и водопользованию в Казанском федеральном университете».

Одна из дискуссионных площадок будет посвящена реализации принципов Хартии Земли в экологической политике Татарстана, в том числе на примере создания биосферных территорий по программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера».

Темы специфичны, но идея их понятна. Речь пойдет о том, насколько актуальна и как реализуется сегодня Хартия Земли – документ, призванный объединить мировое сообщество в условиях объективной техногенной опасности. О том, как необходимо соблюдать на планете природный экологический баланс, напрямую влияющий на развитие современного общества в целом и каждого человека в отдельности.

Сопредседателем секции «Практические меры по пропаганде и реализации принципов Хартии Земли» станет заместитель председателя Комитета Госсовета Татарстана по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Галеев.

По его словам, этот документ, имеющий непреходящее значение, к сожалению, сегодня не реализуется государствами в том полном объеме, как задумывали его разработчики. Было принято решение, что принципам хартии (а они рекомендательные) могут следовать отдельные субъекты государства, города. Главное зависит уже от тех, кто подписался под хартией. «Но сейчас подрастает поколение людей, которые уже больше понимают значимость этих вопросов, с одной стороны, – комментирует Марат Галеев, – с другой стороны, и первый Президент Татарстана Минтимер Шаймиев, и действующий Президент Рустам Минниханов очень серьезно относятся к этому документу, и в повседневной жизни мы видим, что в том числе вопросы экологии занимают в жизни республики существенное место. В Татарстане хартия реализуется в меру имеющегося потенциала, но можно утверждать, что за последние десять лет облик муниципалитетов серьезно изменился к лучшему. Я бы еще сказал, что когда людей окружает благоустроенная среда, то это имеет не только бытовое, эстетическое значение. Одновременно и с преступностью бороться легче. Ведь в каком окружении находится человек, зависят формирование и его мировоззрения, и его поведение. А это уже вещи серьезные, то есть эффект выше затрат».

По словам Марата Галеева, сейчас хартия как документ имеет статус документа ЮНЕСКО. Очень важно, чтобы нынешнее поколение и следующие за ним рассматривали планету Земля как общую среду обитания человечества. «Такой подход очень важен, поскольку антропогенное воздействие человека на окружающий мир настолько усилилось, что невозможно стало решать проблемы только внутри каких-то стран. Они имеют глобальный характер. Еще раз подчеркну: другого такого документа, получившего всеобщее одобрение, включая все религиозные конфессии, практика не знает. Нельзя недооценивать этот документ, его появление – уже само по себе серьезное достижение», – говорит Марат Галеев.

Итогом работы конференции станет выработка рекомендаций, усиливающих значение Хартии Земли для человечества.
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