
	Опыт Татарстана по информированию о нацпроектах распространят на всю страну

Уже осенью россияне смогут контролировать работы по строительству и реконструкции зданий и сооружений, оснащению спортплощадок, школ, и поликлиник онлайн

 

Почему к работе над нацпроектами важно привлечь граждан и как люди могут сами повлиять на их содержание? Об этом рассказал в интервью «Парламентской газете» секретарь регионального отделения партии «Единая Россия», Председатель Государственного Совета Республики Татарстан Фарид Мухаметшин.

 

 – Фарид Хайруллович, на состоявшейся 5 июля в Москве ежегодной политической конференции партии «Единая Россия» было принято решение о запуске осенью этого годаинформационного сервиса «Нацпроекты глазами людей». Насколько нам известно, прообразом этой инициативы стал сайт, созданный в Татарстане?

 

– Действительно, для информирования жителей Республики о ходе реализации национальных проектов у нас был создан специальный интернет-портал. На сайте VMESTE.TATAR каждый может увидеть, как благодаря нацпроектам меняется его район. На этом сервисе размещена подробная информация о всех 190 объектах, возводимых в Республике в рамках национальных проектов в области демографии, здравоохранения, образования и науки, культуры, экологии, жилья и городской среды. Перечислены все стройки и объекты модернизации: будущие школы, детские сады, поликлиники, фельдшерско-акушерские пункты, дороги. Главная наша задача, которую мы для себя определили, это доступность информации о национальных проектах, чтобы гражданам было понятно, что, где и в какие сроки должно быть построено или сделано.

Кроме того, в рамках проекта «Фотоконтроль» с начала июня любой человек может фотографировать строящиеся объекты и направлять снимки на портал для публикации. Это позволяет гражданам не только следить за нацпроектами, но и влиять на их реализацию. Любую программу можно скорректировать, в зависимости от того, что людям на данной территории нужнее: новые качели или автостоянка.

Это нашло очень серьёзную поддержку у жителей республики. Ведь каждый причастен к важному делу. С участием граждан мы реализуем национальные проекты.

Кстати, информацией о ходе строительства того или много объекта можно делиться и в соцсетях. Достаточно выложить фотографии на своих страницах, сопроводив их хештэгами #нацпроектырт #единаяроссиярт #фотоконтрольрт #район и указав в подписи населенный пункт, объект и дату съемки.

– И что сообщают люди? Как обстоят дела с реализацией нацпроектов?

– Сайт ежедневно обновляется. Уже получено более 200 фотоматериалов. Наши жители где-то просят, где-то предлагают, а где-то и требуют обратить внимание на состояние дошкольных учреждений, поликлиник, домов культуры, даже на посадку деревьев. Например, присылают фото захламлённого двора, пишут, что у муниципалитета нет денег, чтобы привести его в порядок, и просят включить их в программу по нацпроектам. Правительство Республики Татарстан берёт такие обращения в работу, а мы на контроль.

Мы уже сегодня добиваемся того, чтобы на отдельной взятой территории, в квартале, в жилом массиве люди проводили встречи и решали, как они хотят благоустроить место, где они проживают. Наш партийный актив бывает на этих встречах, всё фиксирует, после чего оформленные протоколы таких решений мы направляем в органы исполнительной власти нашей республики. Это гораздо ценнее, чем если бы просто два начальника решали эту задачу. Когда люди увидят, что с их участием будет обновляться жизнь на их территории, они станут сильнее ценить и беречь каждую установленную во дворе беседку, детскую площадку или клумбу.

Мы и раньше похожие проекты реализовывали, но за собственные средства. А сегодня появляются беспрецедентные по объёму возможности – 13 нацпроектов, и, конечно, финансирование. По состоянию на первое июля из утвержденных на 2019 год 21,4 миллиарда рублей профинансированы мероприятия в рамках региональных проектов на сумму 7,3 миллиарда рублей, освоено 6,3 миллиарда рублей.

В целом, реализация нацпроектов в Татарстане идёт в достаточно высоком темпе. Это отметила и федеральная контрольная группа, которая к нам приезжала.

– Татарстан всегда был проводником новаций, которые потом распространялись по всей стране. Есть ли у вас чем поделиться в сфере выполнения нацпроектов?

– С самого начала мы активно подключились к реализации национальных проектов, обозначенных президентом Владимиром Путиным. Ещё 26 февраля 2019 года региональным отделением партии «Единая Россия» была утверждена рабочая группа по контролю за исполнением нацпроектов в Республике Татарстан.

В её состав вошли представители профильных министерств рангом не ниже заместителя министра, партийный актив регионального отделения партии «Единая Россия», депутаты Госсовета, представители общественности и СМИ.

Аналогичные группы контроля созданы во всех муниципальных образованиях региона. Вся работа организована и синхронизирована в тесном взаимодействии с Правительством республики, муниципальной властью, широкой общественностью, первичными парторганизациями. Эффективность созданной системы контроля признали члены федеральной контрольной группы, о которой я уже упоминал.

Особо важным они посчитали, что президентом Республики Татарстан Рустамом Миннихановым было своевременно принято решение о персональной ответственности глав профильных ведомств за исполнение национальных проектов. В частности, было расписано, кто из министров лично отвечает за реализацию конкретного нацпроекта. В комиссии из Москвы этот опыт отметили, как пример для дальнейшего тиражирования по всей стране.
Весьма конкретные и принципиальные договоренности по этой теме были рассмотрены на прошедшем в июле текущего года совместном заседании Высшего Совета и Генерального совета партии «Единая Россия». В решении задач, которые были озвучены Д.А. Медведевым,  заинтересованы как федеральные, так и региональные власти субъектов Российской Федерации. Настрой на серьезную работу всех уровней и ветвей власти страны очевиден.
 

Записал Геннадий Мельник

 

Цифры:

44,7 млрд рублей

будет выделено на реализацию нацпроектов на территории РТ в 2019-2021 годах. Из них межбюджетные трансферы федерального бюджета – 34,1 млрд рублей, средства регионального бюджета – 10,6 млрд рублей.
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